



教育时讯

栏目记者 周娟

百花艺术小学 迎来“戏曲进校园”活动

为传承和弘扬中华优秀传统文化,使学生在校园里就能欣赏到高雅的戏曲表演,中原区文化馆和中原区教育体育局联合组织的“戏曲进校园”活动近日走进中原区百花艺术小学。

戏曲表演团队为师生表演了《朝阳沟》《咱们说说知心话》《穆桂英挂帅》《拾花轿》等戏曲名段,其中“美猴王”以及川剧绝活儿“变脸”的出场更是把演出推向高潮。演出间隙,主持人给孩子们讲解了戏曲的角色、流派、妆容、服饰等知识,让孩子们更多地了解戏曲历史。此次活动既给师生带来了一场视觉盛宴,又展示了中国传统文化的独特魅力。

郑州少年儿童图书馆 作文比赛收获丰

9月26日,由郑州少年儿童图书馆主办,金水区金燕小学、河南省图书馆少儿阅读中心、文创中心协办的“识家谱、爱家乡”国学系列活动作文比赛颁奖大会在金燕小学举行。

据悉,本次活动让传统国学文化走进校园,通过百家姓知识讲座、家谱知识解读、手工体验制作家谱及作文比赛的形式,使参加活动的小学生对传统文化进行了解和传承,并描述自己家乡近些年的变化。学子们不仅学到知识、提高了作文水平,更提升了爱国爱家的观念。

西悦城第一小学 校本课程乐趣无穷

“快乐校本开始了!”近日,中原区西悦城第一小学(互助路小学教育集团西悦城第一校区)的操场上热闹非凡,学校快乐校本课程选课活动拉开序幕。

据了解,该校紧紧围绕“让每一个生命蓬勃生长”的办学理念,全力发挥教师特长和家长资源,通过两周的精心策划,共推出16个课程项目。灌篮高手、全球大队、扎染艺术、变废为宝、思维碰碰碰……每个课程都深受学生喜爱。

伏牛路小学 青年教师赛课促提升

近日,中原区伏牛路小学迎来了新学期数学青年教师优质课比赛。活动中,该校校长郑晓艳、副校长孙艳全程听课,和教师们共研。通过本次数学青年教师优质课比赛活动,进一步激发了青年教师的潜能,对于数学青年教师的课堂教学基本功的提升有了进一步的促进,同时,有效地提升了数学组的教研能力,为教师之间的研讨交流、经验分享、博采众长提供平台。

星火路小学 开启科学探秘之旅

为弘扬科学精神,普及科学知识,管城回族区星火路小学近日开展了“争做小小实验家”主题活动,一个又一个不同寻常的现象引领着星路小学子开启了一场奇妙的科学探秘之旅。

各中队辅导员老师就地取材,利用报纸、鸡蛋、筷子、气球等生活中随处可见的物品给同学们带来了不一样的视觉体验。实验过后,同学们争先恐后地分享自己学到的新知识、新原理。此次活动提高了学生的动手操作能力和团队凝聚力,树立了他们的科技创新意识,让科学精神的种子深深埋入他们心中。

校园快讯

栏目记者 张震 魏瑞娟

◆野曹小学

近日,管城回族区野曹小学五六年级学生开始了为期四天的社会实践活动。在活动中,他们有所成长,有所收获。

◆五里堡小学

为使一年级学生在入队前了解中国少年先锋队,热爱少先队组织,增强责任感和荣誉感,管城回族区五里堡小学(管城回族区外国语学校小学部)一年级各个班级近日开展了“光荣啊,中国少年先锋队”队前主题教育队会。

◆柳林镇第四小学

近日,在第八届全国农村及少数民族地区中小学英语课堂教学与教师发展研讨会上,金水区柳林镇第四小学老师李珂代表河南省参加全国小学教师优秀课例展评现场说课活动,最终荣获小学英语教师优秀课例展评现场说课一等奖,展示了该校英语教师优良的创新实践能力和教学风貌。

◆柳林镇第八小学

为更好地促进班级管理工作,提高班主任的工作能力,近日,金水区柳林镇第八小学举行了以“交流反思,分享成功”为主题的班主任工作交流会。

爱上中国传统范儿

坦桑尼亚中学生走进郑东新区校园感受东方传统文化

本报记者 周娟

中外学子共受益

游览古都,品味美食,共度中秋佳节……和郑州市第九十六中学学生家庭一起度过的奇妙时光,让坦桑尼亚中学生惊喜不已。三天时间,学校组织中坦师生一起到古都开封,品尝当地的风味小吃,游览大宋古城,感受独特的中原文化魅力。恰逢中国的传统节日中秋节,坦方学生和寄宿家庭一起度过了一个美丽而难忘的中秋佳节,体验了厚重的中国文化。

9月22日刚一见面,中坦学生就两两结对,自然地交流起来。美丽优雅的校园环境,丰富多彩的传统课程给代表团留下了深刻印象。学校安排的书法、篆刻、毽球、太极等特色课程,更让坦方学生积极参与,收获颇多。

站在中西交会处,思考教育的今天和未来,用明天的思考,办今天的教育。郑州市第九十六中学一直致力于发扬文化传统,放眼世界,开放思想和情怀,加强对外交流,经常性接待外国访问团,组团走向世界。该校校长朱红庆表示,希望通过短短的三天时间,增强该校学生英语交流的信心,锻炼交际能力,让坦桑尼亚中学生对该校校园文化和中国传统文化有深入的了解,中坦两方学生以及接待的家庭都能够从中受益。

中华传统显魅力

“说了一个学生叫秀云儿,她接到一个好差事儿。”9月25日,在郑东新区外国语学校一楼多媒体厅里,32名坦桑尼亚中学生新奇地欣赏着河南坠



坦桑尼亚学生体验书法课程

子选段《接姥姥》,不时传来阵阵掌声。

汉服舞蹈《礼仪之邦》、太极剑、古琴演奏、英语话剧《中秋传说》等节目让坦桑尼亚学子连连惊叹中国文化的博大精深,中坦学生还共同演唱了中国传统民歌《茉莉花》。借助这样的活动,让世界更了解中国,让中华传统更融入世界。

随后,坦桑尼亚中学生根据自己的兴趣,分成两组,分别到功能教室参加篆刻和脸谱绘制特色课程。经过一个小时的学习和动手实践,坦桑尼亚的学生不仅成功制作出了自己的作品,也进一步体会了中国文化的魅力。

郑东新区外国语学校校长丁幼新表示,学校把培养具有“中国灵魂,世界眼光,多元共融”的人才作为教育理

念,这次坦桑尼亚中学生访华团的到来,是一次文化的交流,更是一次汉文化走向世界,让世界感受中原文明、体验汉语魅力的活动。

搭建平台广交流

活动中,坦桑尼亚师生走进学校教学教室,零距离接触中国高中生的课堂。在课堂上,中坦学生交谈甚欢,充分了解了对方与自己在生活与文化上的差异。在交流的过程中,他们不仅锻炼了交际能力,也开阔了视野。

近年来,郑东新区通过开

展校外交流合作、推进特色办学、开办国际学校等方式,着力引进国内外先进的教育教学方法,推动郑东新区教育由均衡化、现代化向国际化迈进,逐步形成了“全方位开放、全过程公平、全体系统创新、特色化竞争”的教育模式,成为中原经济区深化教育改革的新亮点。

了解彼此的教育制度,相互学习、融合,这是一个双赢的结果,教育资源要互通有无,优质资源可以引进和输出,这是双向的。郑东新区积极打造全市教育高地,致力于构建面向世界的教育,国际视野下的教育。正如郑东新区教体局局长田国安所说,在“十二五”期间,郑东新区的教育目标是改善教学条件,提高教育质量,将教育做强、做精。全区软件硬件齐头并进、朝气蓬勃,成绩骄人,交了一份满意的答卷。在“十三五”期间,郑东新区将着力推进教育的现代化、国际化和均衡化,为郑州教育的发展做出更大的贡献。



坦桑尼亚学生学太极

庆祝改革开放40周年 讲述职业教育好故事

栏目记者 禹萌萌

贾芳 郑州市艺术工程学校美术教师

用心发现每个孩子的闪光点

班里的学生在入校时90%以上都是零基础,而贾芳也深知学生既然选择了中职学校,绝大多数就是为了学到一技之长,为将来的就业打好基础。那就从零开始,从如何削铅笔,到如何拿笔,到如何使用橡皮擦,再到如何画线条,贾芳一点点地将自己所学传授给学生。

“有些孩子可能悟性还需要再提高,画得不太好,但是他的设计理念很棒,那么我就会侧重培养他的设计这一块儿。”在教学中,贾芳总会根据每个学生不同的能力和风格进行不同的侧重点指导。

在今年的一次写生活动中,面对一个老宅的“门”,贾芳从题材、构图形式、颜色跳跃等方面引导学生进行设计想法方面的创新。她自己抛砖引玉,

为学生出了一个将风景裁切成四方宫格的点子,没想到收获了学生许多意想不到的创意。“其中一个学生在构图形式上想出‘鱼眼’效果,画出来后别具一格,效果特别好。”贾芳表示,“因材施教更能帮助我在教学中调动学生的绘画兴趣,找出他们的闪光点,让他们在自信与成就感中体验艺术的无穷魅力。”

从教多年,贾芳始终担任班主任的工作。“一个班里有五十多名学生,尤其是他们刚入校的时候,实在不好管理,所以第一步我就会选择‘立规矩’。”常言道,疏密得当,疏可跑马,密不透风。在贾芳的班级里,每周的班会是热闹非凡的,她会把学生在生活或学习中遇到的问题作为主题,将班会变成

讨论会,学生自由分组,作为正方和反方各抒己见,让学生把自己的所思所想表达出来。她说,宽松的氛为为学生搭建了一个沟通的桥梁,拉近了自己与他们的距离。

而在时间观念、作业质量等方面,贾芳则会选择以严管理。规定好几点到教室,哪怕有学生仅仅迟到一分钟或者“踩点”进教室,贾芳都会对其严加批评。为了保障作业质量,打好扎实的“速写”基本功必不可少,她要求学生每周上交至少五幅作品。亦师亦友,宽严相济,贾芳成了学生心里毫无代沟的“姐姐”,更成了他们追逐艺术的引路人。她说,对待学生,要教之知识,启发智慧,以智商认识世界。育之心灵,涵养理性,以情商感知生命。



贾芳(右二)与学生聊心事

每个学生都有属于自己的闪光点,将他放在恰当的位置上,总有一天他会光芒万丈。

2005年,贾芳来到了郑州市艺术工程学校担任美术教师,十多年的教育时光里,她始终信奉和坚持着挖掘每个学生的闪光点,帮助他们遇见更美的自己。